

佛光山台北道場 周訊

第132期 2014. 12. 03~12. 09 地址：110台北市松隆路327號11~14樓 電話：02-2762-0112

緣起

佛光山弘法事業的推廣，端賴信眾護持方能竟其功。本道場感謝護法委員多年來的護持，為讓委員瞭解佛光山台北道場人間佛教事業的現況，特發行「佛光山台北道場周訊」，內容有台北道場及弘法事業單位一周的動向，以饗大眾。



大師法語



佛教講人是「有情眾生」，但是當然，也有人會質疑，喝一點酒，又不殺人、又不偷盜，那有那麼嚴重的罪過呢？殊不知飲酒之害，其大無比。話說有一個人想要「喝酒」，但是沒有下酒菜。見隔壁鄰居養了一隻老母雞，咕咕咕的叫著，他就「盜」來「殺」了當下酒菜，於是一下子接連犯了「殺生」與「偷盜」戒。女主人回來問起，他「謊」稱沒有看見雞，犯了「妄言」戒。此時仗著幾分醉意，見鄰婦貌美就調戲非禮她，因而又犯了「邪淫」戒。

因為「喝酒」而把「五戒」一舉全犯，如此焉能說喝酒之罪不重呢？

五戒是佛教的根本大戒，受持五戒不僅是入道的正因，也是淨化心

三皈五戒的人間意義(16)

靈的良藥。五戒的殊勝處在於，他是做人的根本道德，是倫理的基本德目，是了脫生死的正因，一切戒法都是由五戒的「不侵犯」之精神衍生出來的。例如，由五戒再擴而充之，有十善戒，即：不殺生、不偷盜、不邪淫，不妄語、不惡口、不綺語、不兩舌，不貪欲、不瞋恚、不邪見（不愚痴）。

一般佛教徒都懂得「布施」修行，這是以身外之物來利人，只要稍有施捨心的人都可以做到；受持五戒，遵行十善法，則是以止惡行善的戒行來達到自心之清淨，進而帶給他人和平、尊重，讓大家互相關照，享受最大的自由，此不侵犯他人之功德，比布施還要來得更大。

由於受持戒法的功德比布施更加可貴，所以佛陀常讚嘆五戒為「五大施」。違犯五戒不但是佛教所禁止，國家法律也不允許；如果人人都能做到嚴持五戒，自能締造一個祥和歡喜的國家社會。

以上分別介紹了「皈依三寶」和「受持五戒」的要點以後，現在再將

三皈五戒的人間意義，綜論如下：

三皈五戒，在佛教裡是入佛之門的第一、二課，但實際上也是佛教與現代民主自由思想的古今遙相呼應。

佛教的「皈依三寶」，主張大地眾生皆有佛性，人人是佛；就等於現代的政治，人人都可以當總統，總統是全民普選出來的，這就表示「民主」。佛教的「受持五戒」，「戒」的精神是「自由」，因為受了戒的人不會侵犯別人，只要管好自己，也不會違犯國法，自然不會受到法律的制裁、約束，也就可以逍遙自在的自由生活。所以，當初佛陀的「三皈五戒」，和今日的「自由民主」思想，實在是遙相呼應的。

活動預告

▶佛光山台北道場

●八關齋戒-依空法師佛學講座
●時間：12月13日(六)下午4點
講題：人間佛教的理論與實踐
地點：台北道場14樓

●彌陀佛七法會
●時間：104年1月3~10日
地點：台北道場14樓

台北道場

時報廣告金像獎複決審



廣告界年度最大盛會，第三十七屆時報華文廣告金像獎複決審評審二、三日首次在佛光山台北道場舉行。本次評審委員共十七位，來自海峽兩岸、新加坡及馬來西亞創意精英，本屆兩岸參賽總件數為九百九十八件，複決入圍總件為四百三十四件，年度最佳時報華文廣告金像獎、年度最佳亞太獎獲獎連同其他各項獲獎名單，將於十日

在台北市維多麗亞酒店舉行的頒獎典禮現場公布。

佛光山台北道場住持覺元法師致詞時，以地主身分歡迎大眾，並表示，廣告與佛教兩者有異曲同工之妙；廣告是影響當代的思考風潮，藉由廣告的傳播，吸引大眾目光，讓社會接受真善美訊息，而佛教是中華文化的傳遞，提供人民心靈能量。

時報國際廣告公司總經理呂庭華表示，複決審評審首次在台灣舉辦，希望可以讓來自各地的評審了解台灣的風土民情與文化；選擇在佛光山台北道場舉辦，因為佛光山開山星雲大師，傳遞人間善美的訊息，與廣告創意傳播業的理念不謀而合。

呂庭華說，廣告是創意的展現，也是影響社會的推手，每年的金像獎是廣告圈精銳聚集，為彼此的創意與努力，分享每一個精彩創意；隨時代與科技改變，媒體多元化時代來臨，因此，跨媒體整合行銷的傳播方式，也成為廣告未來發展的主要趨勢，期許用創意改變的藝術，讓華人廣告持續發光發熱。

【記者 王靖淇 台北報導】

人間衛視

緬懷建築大師漢寶德 衛視再現匠心風華



一代建築大師漢寶德11月20日與世長辭，享壽80歲，消息一傳出，令各界惋惜不捨。而在漢寶德離世前，文化部已確定第34屆行政院文化獎得主名單，漢寶德因其作品與

成就遍及海內外，畢生致力於史學、美學與作育英才，且有卓越貢獻，因此獲此殊榮。

漢寶德曾於兩年前接受人間衛視「知道」節目專訪，道出自己的建

築人生，從實體的建築藝術到軟性的筆耕著書，展現出對美與文化的投入和熱切關懷，節目將於11月30日晚上九點播出「以人文建築美感教育—漢寶德」，一同緬懷大師飽含學養與美學的文人風範。

漢寶德在建築業早已是指標性人物，長年投入建築研究，對傳統建築文化與現代建築美學的揉合不遺餘力，其作品舉凡籌備建設台中自然科學博物館、創辦台南藝術大學，參與板橋林家花園及鹿港龍山寺的古蹟修復工程，設計融合閩式建築、江南庭園與洋樓拱廊風格的南園，更推動成立台灣第一所博物館研究所，皆成了令後代業界人士與學子學習的標竿。

漢寶德師除了在建築實作上留

佛光山台北道場周訊

下精彩作品，更在早年就學期間創辦雜誌《百葉窗》、編輯《建築》雙月刊、《建築與計畫》、《境與象》等建築專業雜誌，也曾以筆名在聯合報、中華日報副刊專欄針砭

時事，評論文化。而在學生眼中的漢寶德，總是擁有最新的觀點，其思潮與著作、人品與修養，已深深影響許多學子。

漢寶德精彩豐富的一生，並未隨

著生命盡頭而殞落，他的理想與宏願將由後人持續推動，實踐美學教育。11月30日晚上九點，「知道」節目邀請您再次回顧一代建築大師的清明風采。

佛光山人間大學總部

走進敦煌 探索千年藝術殿堂之美



敦煌莫高窟，一座集文化、宗教、歷史、藝術的千年佛教殿堂，11月22日由南華大學文學系教授兼敦煌學研究中心主任，在台北道場帶領人間大學總部「敦煌佛教藝術文學」課程學員，發現敦煌之美。

敦煌石窟藝術是融合建築、壁畫與彩塑於一體，展現當代藝術細膩、精緻內涵及各時代，不同地區的藝術風格，是研究佛教藝術發展的珍貴文化資產。鄭阿財教授表示，任何宗教都必須與當地文化風格相結合，因此敦煌當時的佛學就是「人間佛教」。

教授介紹幾個具代表性的石窟，學員從透視圖、分布、實照中，明白石窟自成格局與規劃。其中國寶級的第45窟中菩薩像最引人矚目，菩薩神情怡然、體態優雅、色彩細膩、身著華麗，充分表現唐朝輝煌與唐代女性美的特質。

而第328窟的菩薩與弟子，菩薩表情莊嚴，弟子阿難眉清目秀，兩手籠袖、情緒含蓄，在造型和神態上都達到盡善盡美之境，讓在座學員驚呼連連，大嘆不可思議！而第185窟佛陀右而臥的涅槃像，安詳恬淡的形貌，讓人在讚賞之餘更

帶著幾許感傷。

此外，宋代第61窟窟頂為覆斗形，中心設佛壇、背屏。壇後西壁為著名的「五台山圖」，面積約45平方米，是莫高窟最大的壁畫，色彩保存依舊，是現代「圖案學」重要研究依據；內容豐富的壁畫，從說法圖、經變畫及各式佛教尊像，繪畫藝術高超，行雲流水的鋪敘更為藝術精品之作。

「好精彩！美的不可思議」、「感動！讓人更印象深刻」，許多學員忍不住發自內心讚賞，石窟中塑像和壁畫，表現線條柔美、顏色炫麗及衣服的質感，在在令人感嘆千年前先人的智慧與技術，實非現代人能想像。

精彩的照片和教授生動的內容介紹，學員們彷彿身歷其境，從舞蹈、歷史、藝術各面向，對敦煌的了解更為加深、加廣。人間大學總部將於明年(2015年)繼續開設「敦煌佛教藝術文學(二)」課程，歡迎報名參加。專線(02)87876538人間大學總部。

【人間社記者劉聰梅台北報導】

彌陀佛七

1月3日~10日

念佛一聲 罪滅河沙
禮佛一拜 福增無量



人間佛教讀書會

讀書會知多少 赴菲快樂解讀



為推廣終身學習精神，落實寺院學校化理念，人間佛教讀書會培訓講師滿穆法師、彭桂芳、范鴻英11月16日抵達菲律賓馬尼拉萬年寺，展開為期一天的讀書會帶領人培訓營，通過新理念、新思惟、新方法，讓120學員學會靈活多變地帶領讀書會。

「一句大師法語、一段菜根譚、一首歌、一段視頻，都可以開展讀書會。」滿穆法師引導學員開發想像，分享讀書會形式其實可以很靈活，常見的有「山水讀書會」，到山水秀麗之處品茶話禪；也有「音樂讀書會」、「旅行讀書會」，在旅行中探訪書中的人物與地方風情。

滿穆法師擅長講故事，生動有趣地分享日本「追尋鑿真大師足跡

之旅」當中十場精彩讀書會，他指出，讀書會最有趣的部分，在於學員的分享是多面向、未知的，這使得帶領人的工作變得處處有驚喜。

「讀書會重在分享，不是一言堂，帶領人不是在上課。」滿穆法師通過示範「星雲法語讀書會」，讓學員抽取法語，層層遞進示範如何帶領讀書會，並講解若遇到特殊情况如岔題時，應如何有技巧地處理。

彭桂芳通過條理清晰的PPT，為



學員講解讀書會的「聞思修證」，通過提問問題，引導學員分享見解。彭老師強調「聞思修證」是層層遞進，第一階段的問題，一定要簡單易答，可與學員輕鬆互動並增加信心，引起學員閱讀與思考興趣；之後再通過更深層次問題，引導學員分享個人感受、經歷。

范鴻英則示範帶領音樂讀書會及動態閱讀萬年寺，在「幸福是什麼」的曲音中，學員熱烈分享對幸福的珍惜，其中有對夫妻檔，妻子娓娓道來對另一半照顧家庭的感謝，先生非常感動，立即上前獻花，大眾熱烈掌聲祝福，場面溫馨。

一天的密集培訓雖然緊湊，但氣氛也愉快輕鬆，學員在講師精心準備的課程中，真正體會到，原來讀書會也可以如此有趣！

【記者李建丹、葉荷馬尼拉報導】



佛光山台北道場

三好禪修冬令營

【營隊日期】2015年1月28~2月1日(星期三~日)
每日上午8:00~下午5:30

【營隊地點】佛光山人間大學台北分校11樓

【招收對象】國小一年級~高中三年級(分班)

優惠

報名優惠：(需完成繳費報名手續)

2014年12月15日前報名優惠500 2015年1月5日前報名優惠300

清寒家庭，全額免費，限額20名。(請攜帶戶口名簿影本、就學證明書、清寒證明書辦理)

洽詢電話：(02)2769-8933